

# 为汇集更多青年力量，海南共青团积极引领青年思想、团结青年力量、贴近青年需求 汇聚青春力量 建功海南发展

## 引领青年思想 让青春在奋斗中绽放光彩

13年来，琼中女足这支起初连鞋都穿不习惯的队伍，在肖山教练的带领下，经过无数次失败，凭着一股韧劲和满腔热情，踢出了一个又一个“世界冠军”。今天，生活条件好了，她们不轻言失败、坚持不懈、奋力拼搏的奋斗精神一点没少，好传统一点也没丢，她们就是海南青年奋斗精神的生动体现。

从普通技校毕业生，到全国劳动模范、“中国青年五四奖章”获得者；从一名煤炭开采装备制造厂的基层钳工，到为中国深海科考设备保驾护航的高技能人才，中国科学院深海科学与工程研究所工人周皓用努力、奋斗把青春填充得饱满而耀眼。

“志存高远、抱负远大，方能不蹉跎青春岁月；胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情方是立身之本、成才之基石。”对美国哈佛大学医学院附属麻省总医院博士后、省人民医院医疗保健中心三病区科室主任、心血管内科主任医师曾敏来说，拒绝导师留美邀请，回国为家乡的医疗事业奉献力量才是她的追求。

在以习近平同志为核心的党中央的关怀下，把奋斗作为青春最亮丽的底色，去塑造更耀眼更夺目的青春，实现更远大更有价值的理想，不只是这些获得表彰的优秀青年的追求，更汇成了海南广大青年推动海南新一轮建设发展的青春力量。

今年是五四运动100周年，新中国成立70周年，当前海南正在建设自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港，历史的关键节点不期而遇，广大海南青年生逢其时，重任在肩。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当，党的奋斗目标始终决定着共青团员的职责使命。当前，肩负着团结带领全省青年完成新的历史使命的海南共青团，正在努力构建“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”的四维工作格局，团结带领广大青年为海南建设自贸区、自贸港持续奋斗。

共青团的根本任务、政治责任和工作主线，推动全省团工作取得了明显成效。

创新互联网思维，打造互联网矩阵，是做好青少年思想工作的新方式。连续五年来，团省委积极举办海南共青团“青春正能量”微电影全国征集大赛，活动覆盖青少年累计超过600万人次，其中2014年大赛活动成功入选中宣部宣传社会主义核心价值观100案例；“青年之声·海南”团属网络阵地和新媒体手段，有效推动了党的重要思想精神更加鲜活地传达到青年之中。

思想政治引领是共青团的根本任务。一直以来，抓住党的十八大、党的十九大、省第七次党代会等重要契机，围绕学习习近平总书记系列重要讲话精神、“中国梦”和社会主义核心价值观主题，共青团海南省委通过广泛开展各类宣传教育、主题团日和系列分享活动，以大学生骨干、团干部和青年知识分子为重点，深化青年马克思主义者培养工程，用青少年喜闻乐见、乐于接受的方式，进一步牢固树立“四个意识”，增强“四个自信”。

自2012年来，海南获得“中国青年五四奖章”个人（集体）共有8名，获得“海南青年五四奖章”的个人有229人，集体9个。他们虽来自不同领域，不同行业，身处不同岗位，但荣誉在身，责任在肩，他们的青春在新时代改革开放的广阔天地中不断绽放，他们的人生在实现中国梦的奋进追逐中尽显英姿。

## 团结青年力量 为海南发展建功立业

党中央全面支持海南全岛建设自由贸易试验区和探索建设中国特色自由贸易港等重大责任使命，为海南提供了前所未有的发展机遇，也为广大青年施展才华、干事创业提供了广阔舞台。

如何团结更多青年力量，为海南新一轮建设发展贡献力量，是海南共青团要思考的课题。除了奋战坚守在各行各业一线的青年群体，还有一个群体的力量不容忽视。那就是活跃在窗口行业的青年人，他们专业的服务，是海南建设自贸区、自贸港大背景下，优化营商环境的关键力量。

为贯彻落实刘赐贵在省第七次团代会上发表的重要讲话精神，进一步明确了全省

会上关于窗口行业的青年人要努力提高服务水平的讲话要求。联合省委自贸办等单位，团省委积极开展海南省“擦亮青年致富带头人‘结对行动’、教育扶贫‘圆梦行动’、志愿扶贫‘援爱行动’、人才扶贫‘引路行动’等专项活动，进一步形成共青团助力脱贫攻坚的整体合力。

这些为海南建设发展提供的软服务，还体现在志愿服务活动中。每逢节假日，旅游景区、机场、火车站、动车站，都有志愿者们为旅客提供服务的身影；遇到台风、大雾天气等，各行各业的志愿者们在人民群众最需要的地方，为海南人民提供贴心、温暖的服务，托起一座城的温度。

截至目前，全省注册志愿者达94.3万人，2018年全省参与志愿服务人次同比增长137%，服务时长累计达到1900万小时，志愿服务覆盖到旅游、环保、支教、交通、社区等16个领域。

自贸区、自贸港建设，需要更多优秀青年人才的参与。团省委积极引导广大青年履行好党中央赋予海南的重使命，深度融入海南服务海洋强国、“一带一路”建设等国家重大战略实施；支持青联、学联、青企协建立完善青年人才引进、培养和评选表彰等方式，打造青年人才“一站式”服务平台，不断加强团省委海外高层次人才联系窗口建设，建立海外人才信息共建共享机制，为海外人才来琼就业、创业、投资提供工作支持。

青年创新创业的好点子，或能刺激新的经济增长点。为了鼓励青年创新创业，团省委不仅引导青年创业企业和个人大力开展动漫游戏、网络文化、数字内容等新兴文化消费业态，促进传统文化消费升级，还实施农村青年“领头雁”培养计划和农村青年电商人才培养工程，累计为4万余名青年发放小额贷款11.33亿元。

在脱贫攻坚一线，青年帮扶群体的青春力量不可或缺。近年来，围绕省委、省政府关于“三大攻坚战”特别是脱

贫攻坚战的部署，团省委深入推进“青春助力脱贫攻坚行动”，实施农村青年致富带头人“结对行动”、教育扶贫“圆梦行动”、志愿扶贫“援爱行动”、人才扶贫“引路行动”等专项活动，进一步形成共青团助力脱贫攻坚的整体合力。

## 贴近青年需求 服务青年成长成才

青年所需，是团组织所想。如何把海南广大青年的利益实现好、维护好、发展好，让团组织在青年遇到困难的时候能想得起、找得到、靠得住，是海南共青团一直要努力达到的目标。这些年来，以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，海南共青团不断创新工作，充分关注各行业、各领域的青年特点，扎实做好“以青年为中心，让青年当主角”的团工作。

团的建设是做好团工作的源头活水。海南共青团从基层团组织建设抓起，大力推进从严治团，做到正本清源，让团干部更像团干部、团员更像团员、团的组织更加充满活力，推进团的建设工作迈向新台阶，为广大青年提供更好的服务。

新时代的海南青年，更有想法、更有追求。为了引领更多青年成为海南建设发展中的排头兵，海南共青团积极搭建有利于青年创新创业的政策、信息、资金桥梁，深入开展“振兴杯”“创青春”“青年岗位能手”“青年安全生产示范岗”等工作，开展自贸区、自贸港重点行业领域青年文明号创建工作，促进青年职工提升技能水平和文明素养的同时，为他们提供施展才华、实现梦想的新天地。

在青少年的成长成才道路上，为了引导他们不断修身立德，打牢道德根基，在人生道路上走得更正、走得更远，海南各级团组织还通过“共青团与人大代表、政协委员面对面”系列活动，倾听大家的心声。积极开展“青春助力禁毒大会战”工作，提升共青团权益保护工

作的社会影响，深入推进未成年人保护、预防青少年违法犯罪、重点青少年群体服务管理，深入开展防艾、自护教育、心理疏导、婚恋交友、法制宣传等活动，继续推动12355服务台项目化、专业化、常态化运作，扩大品牌影响，促进青少年健康成长。此外，希望工程圆梦行动每年筹款约2500万元，每年资助5000名左右贫困大学生，帮助一批建档立卡的贫困户学子圆了大学梦。

“在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领，以真才实学服务人民，以创新创造贡献国家。”这是习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上对青年的殷殷嘱托。

为了帮助青少年把握他们在校的学习时间，一直以来，海南各级团组织还帮助他们提高求知本领、创新意识和实践能力，扎实开展海南省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动，加大大学生就业创业服务工作力度，定期开展大学生就业创业培训，重点做好每年春季海南省大中专学生实习就业招聘会和“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛，举办全省青少年足球赛、“中国梦·我的梦”城乡少年手拉手交流体验活动，创新开展海南青少年学生夏冬令营交流活动，使青年学生在社会实践活动中受教育、长才干、作贡献。

贴近青年需求，为青年做好服务，就是为海南新一轮建设发展积蓄无穷的青春力量。在未来的工作中，海南共青团将继续大力培育青年社会组织，组建青年社会组织骨干“国情省情考察团”，深入了解国情省情外，还将实施“海南青年社会组织人才培养计划”，以青年创业就业服务为重点，培养100个优秀社会组织、1000名社会组织骨干，为海南自贸区、自贸港建设输送高素质社会工作人才。

五四精神薪火相传，接续奋斗献力量。今天的海南，站在了新的历史起点，承载着更大的历史使命，需要一代又一代青年参与，接续奋斗。（策划、撰文/王浩）

值班主任：蔡潇 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

## 专题

# 白沙全力推进义务教育均衡发展 校园文化特色多 教育均衡气象新



白沙一小学生在练习篮球操。



七坊镇中心学校剪纸进课堂。

## 小体艺展大文化

在白沙黎族自治县第一小学，每周五下午，作为校本课程的黎族织锦课堂都会准时开课，在教师的示范下，孩子们织锦的手法也日渐娴熟，在丝线穿梭中感受着黎族织锦的文化魅力。

该校校长柏丽清介绍，近年来，学校以“树儒雅之风，养浩然之气，做博学之人，成有用之人”为办学目标，安排艺术、体育、种植等多门校本课程，颇受学生喜欢与家长认可，该校也于2018年获得全国民族团结进步创建示范单位。

据介绍，白沙近年来以推进义务教育均衡发展为契机，广泛开展民族文化（民歌、民舞、民服）“三进校园”、学生运动会、艺术节、读书节等丰富多彩的活动，促进学生综合素质的提升。此外，白沙还利用乡村少年宫建

设项目，为农村孩子们搭建活动的平台，特别是白沙第一小学、七坊镇中心学校等先后开展黎族双面绣、黎族织锦、剪纸、书法、电子琴、足球与趣味体育等兴趣社团活动，并从中挖掘可塑之才。

## 小田园开大课堂

在七坊镇长龙小学，由陈顺卓教师工作室在校园内创新开辟的田园基地里，一垄垄瓜菜吐嫩新芽，一株株中草药长势喜人，这里已经成为该校学生劳动实践的一道亮丽风景线。

据悉，陈顺卓教师工作室充分结合长龙小学属于农村小学的区域特征，在校园内开发“田园课堂”，形成校本课程。作为海南省西部九市县边远乡村教学点普及型培训项目暨田园课程建设成果，该课程正在全省进行推广。

这样的“田园课堂”在白沙不只

一个。白沙教育局有关负责人介绍，近年来，白沙结合义务教育均衡发展工作，充分利用省级骨干教师和学科带头人资源，成立包括陈顺卓教师工作室在内的10个名师工作室，以送教下乡、课堂问诊、开展课题研究、举办专题讲座等方式，充分发挥名师辐射、示范和带头作用，让“田园课堂”成为学生们探索求知的新平台。

## 小财政办大教育

2018年白沙全县地区生产总值50.21亿元，地方一般公共预算收入1.68亿元，但白沙县委、县政府以“小财政办大教育”的承诺掷地有声，真金白银的教育投入，也让社会各界看到了白沙崇文重教的决心与信心。

近年来，白沙有关部门先后为七坊中学等4所学校征地146亩，并配备了功能配套齐全的运动场地。时间再往前推几年，2012年，白沙共投入

建设资金约1.2亿元对白沙中学进行整体搬迁，建设校舍面积约4.3万平方米。同年，白沙有关部门将县中等职业技术学校从七坊镇搬迁到原白沙中学校址办学，并把七坊镇中心学校搬到原中等职业技术学校办学，优化了教育资源的配置。此外，近3年来，白沙分批招聘了130多名年富力强的教师，并将90%以上的教师资源安排乡镇学校，在优化当地师资力量的同时，为全县教师队伍注入了新鲜的血液。今年，白沙县政府决定征用190亩地，规划对县一小进行整体搬迁，目前这项工作正在加速推进中。

白沙黎族自治县县政府有关负责人表示，下一步，白沙将继续以问题为导向，将教育发展的重心从硬件建设转移到软件建设、提高质量的内涵发展上来，力争全县义务教育学校办学条件、优质教育资源在“基本均衡”的基础上逐步迈向“优质均衡”。

（策划、撰文/玉荟 吴峰 图片/吴峰）

## 白沙注重“三种关爱” 努力实现教育公平

为努力实现教育公平，让更多的贫困家庭、特殊家庭的孩子“有书读、读好书”，近年来，白沙教育部门协同各乡镇各单位注重“三种关爱”，务实帮扶更多的孩子开心走进书香校园，汲取人文知识。

在注重关爱进城和外来务工人员子女入学方面，白沙有关部门明确县城所有中小学校就近接受进城务工和外来务工人员子女就读，保障进城务工和外来务工人员子女与本地孩子平等入学接受教育。据统计，2018年秋季，该县共接收进城务工人员子女1234人，其中在公办学校就读1088人，在公办学校就读率达88.17%。

在注重关爱农村留守儿童及“三残”儿童教育方面，白沙将“三残”儿童教育纳入普及义务教育总体规划，形成以随班就读为主体的残疾儿童接受义务教育格局。2018年秋季全县农村留守儿童共计2383人，入学人数2383人，入学率达100%；适龄三类残疾儿童215人，在校就读人数198人，入学率达92.09%。

在注重关爱贫困生生活方面，白沙落实“普惠性资助”和“特惠性资助”等惠民政策，保证建档立卡贫困户子女不因家庭贫困而辍学，确保每一位贫困生接受义务教育，做到不落一人。

## 白沙推进“五项工程” 办好人民满意教育

近年来，白沙黎族自治县有力推进“五项工程”建设，教育综合实力不断增强，基本实现了区域内教育均衡。

在推进学校布局调整工程方面，白沙经过三轮布局调整，完成了“十二五”中小学布局调整规划，从2001年全县123所中小学校调整到现在的46所（含教学点14个），学校布局结构更加科学合理。

在推进项目建设工程方面，2014年至2018年，白沙投入1.7亿元改善义务教育薄弱学校基本办学条件。2017年至2018年，该县财政共投入资金1.9782亿元用于教育均衡发展项目建设。

在推进学校信息化建设工程方面，2015年至2018年该县共投入资金538.36万元，实施“校校通”“班班通”工程。

在推进教师队伍建设工程方面，白沙已面向全国引进优秀校长4名，2016年至2018年共交流校长19人，教师188人，教师交流比例达15.8%，骨干教师交流比例达23.4%。此外，近年来，白沙涌现出了“全国师德标兵”“全国五一巾帼标兵”张心芸，“全国优秀教师”李绚丽等一批先进个人。

在推进课堂教学改革方面，白沙坚持开齐课程、开足课时，认真开展中小学“控辍保学”工作。此外，还全面推进课堂教学改革，推进教育教学质量的提升。